

魅力鄄城

“金融”活水滋润黄河滩区沃土

“真是太方便了,只去了银行一趟就拿到了15万元贷款。”鄄城县董口镇后田铺村村民田现军经过考察,有了养鹅的计划,但需要启动资金,鄄城农商银行双庙支行工作人员向其推荐了针对沿黄乡居民推出的“沿黄振兴贷”,该贷款产品具有手续简便、利率低且无须担保等特点。今年元旦,田现军拿到信贷资金后办起了养鹅场,目前养殖数量已达到5000余只,家庭年收入达10万元以上,成了村里的“致富带头人”。

近年来,鄄城县主动融入黄河流域高质量发展和生态保护战

略,探索出一条以财政投入为引领、以社会投入为重点、以银行投入为补充的新模式,持续做好增收、乐业、安居文章,助力沿黄群众迈上幸福路。

在鄄城县董口镇仙喜药业公司金银花种植基地,一根根1.5米高的水泥柱赫然在目。“去年外出考察时,发现外地金银花用水泥柱吊蔓式种植,这样的种植模式和传统藤拖地种植相比,能增加近三分之一的产量,也方便采摘。”董口镇党委副书记秦文才介绍,“镇党委政府拿出扶持资金220万元,用于仙喜药业金银花基地改变种植模

式。基地每年拿出利润分红,用于镇里开展乡村振兴工作。”

鄄城县持续加大财政投入,推进沿黄镇优先发展。统筹乡村振兴衔接资金5000余万元,重点实施产业项目8个。建立县级黄河流域生态保护和高质量发展项目库,谋划储备了鄄郓河(鄄城段)调水工程、黄河滩区生态治理工程等22个项目,累计总投资62亿元。建立政策保障机制,对高效农业产业园、农民专业合作社等明确奖补政策,补贴奖励从2万元到50万元不等,激发沿黄镇想发展、谋发展的内生动力。

同时,鄄城县还积极鼓励引导社会资本参与沿黄镇高质量发展。去年5月,李兴、邢玉如夫妇回到家乡鄄城县临濮镇,流转了1000余亩土地,成立了鄄城天润生态农业开发有限公司。目前,鄄城县临濮镇1100亩的天润生态种养一体化高效产业园30个草莓大棚建设完成,并于当年实现了收益,13座钢架结构的高标准大棚已经显露雏形。“镇里不仅在项目落地的各个环节给予我们很多帮助,还出资720万元为我们搭建了高标准大棚,我可以有更多的资金投入到研发新产品的项目中。”李

兴介绍,产业园完全建成后,将带动周边500余人实现稳定就业。

鄄城县以高效农业产业园、返乡创业园等为重点,创新实施“园区+合作社+农户”模式,多渠道创造就业岗位。积极推行大户承包型、委托发包型、股份合作型等流转模式,与小农户建立紧密利益联结机制,调动群众的积极性。目前,沿黄镇65%以上耕地已实现流转,累计培育家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业1100余家。规划建设5处返乡创业园,整合建设用地264亩。

通讯员 房正 刘永霞

弘扬传统文化 传递浓情棕香 临濮镇开展“我们的节日·端午”文明实践主题活动

本报讯(通讯员 刘希彬 李菡)为深化“五为”志愿服务,以实际行动发挥志愿服务聚民心、暖人心、筑同心的重要作用,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,6月2日,临濮镇举办“我们的节日·端午”主题活动。

为增进少年儿童对传统文化的了解和兴趣,同时也为更好地传承民族精神,激发青少年的爱国之情,营造良好的学习氛围,6月2日上午,临濮完小举办书法大讲堂活动。活动现场,省派第一书记江心卫为孩子们讲解书法基础知识,手把手教他们如何规范书写汉字。随后,该校教师为孩子们讲解了端午节的由来及习俗。师生们在练习书法、学习交流的过程中传承爱国主义精神,感受传统文化魅力,增强爱国主义



情怀。志愿者还为孩子们准备了香甜的粽子,与他们共度端午佳节。

为进一步弘扬敬老爱老文明新风,志愿者还将粽子送给村内孤寡老人、困难群众,为他们送去节日的慰问和祝福。

此次活动充分发挥了民族传统节日思想熏陶和文化教育功能,引导干部群众进一步了解传统节日、认同传统节日、喜爱传统节日、过好传统节日,更加坚定了心向党、感党恩,永远跟党走的信念。

富春镇: 党建引领+文明实践 助力群众美好生活

近年来,富春镇坚持把发展农村文化事业作为加强精神文明建设、构建和谐社会、提升镇域经济软实力的重要举措,实现基层党建与乡村振兴融合互促、和谐共生,聚焦群众身边的操心事、烦心事、揪心事,切实提升人民群众获得感、幸福感和安全感,让群众生活更具品质、更有温度、更富活力。

为丰富群众的精神文化生活,提高群众参与度、知晓率,富春镇全面启动新时代文明实践家庭站工作,以党员、文明家庭、美丽庭院户为主体,为该村及周边村庄村民提供理论政策宣讲、好家风宣讲、家庭纠纷化解等服务。同时用好各支部的党员活动室、农家书屋等场所,把这些文化载体努力建设成干部群众交流的场所、基层公共服务的平台、宣传教育的阵地、党群共建的乐园。

富春镇积极开展疫情防控、环

境卫生清理、核酸检测现场秩序维护、免费理发、养老保险认证、为老弱病残等弱势群体办实事等党员志愿服务活动,引导和动员广大党员志愿者送温暖、献爱心,倡导群众做文明风尚的宣传者和践行者,形成人人参与、共创新时代美好生活的浓厚氛围。

富春镇注重发挥基层党组织的引领作用和党员干部的“头雁”效应,突出“党建+基层治理”,以网格为单位,开启党支部引领、党员带头、群众参与的自治管理,营造人人参与、齐抓共建的良好基层服务治理浓厚氛围。

下一步,富春镇将坚持以党建引领基层治理,着力构建共建共治共享的基层治理格局,通过“党建+”的形式,以群众需求为导向,不断提高该镇群众生活品质,着力追求工作实一点,让群众的满意度多一点,幸福更久远。通讯员 严杰

小积分“兑”出乡风文明新风尚 ——鄄城县文明实践活动助推乡风文明建设侧记

近年来,鄄城县立足高站位、高标准、高水平,推动新时代文明实践阵地在该县全覆盖。积极探索建设新时代文明实践积分超市,以积分兑换物品的方式,对群众参与文明实践活动表示肯定和褒奖,用积分“兑”出了乡风文明新动能。

目前看,鄄城县积分超市有34处,积分兑换成为抵制陈规陋习、弘扬文明新风的新渠道。例如,什集镇美德积分超市激发了群众互学互比互促的热情,形成了人人倡导新时代美德健康生活方式的浓厚氛围,真正实现“小积分”换来“大效应”,为乡村振兴注入了“文明力量”。

“线上+线下”,持续激发文明实践新活力

搭建群众和志愿者乐于使用、便于参与的“线下超市+鄄城融媒app”文明积分平台,群众和志愿者通过手机报名参与新时代文明实践活动和志愿服务活动获得文明积分。利用“鄄城融媒”文

明实践板块记录服务时长,按照1小时=10积分的标准进行积分兑换。通过在“鄄城融媒”上打卡查询本人积分,用“家门口”的积分超市实现文明积分兑换物品。该积分制度改变过去志愿者单向服务的状况,让积极投入新时代文明实践志愿服务的志愿者和参与活动的群众得到了正向回馈,激发了群众参与文明实践活动和志愿服务活动的内生动力。

“积分+”模式,深化滋养文明新风尚

主动探索“积分+”模式,鼓励群众积极参与文明实践活动,引导群众养成良好行为习惯,以文明积分滋养文明新风尚。

“积分+评选”,做好结合文章。鄄城县将乡村治理、文明创建等工作内容融入积分标准,村民通过参与理论宣讲、文化活动、“好婆婆好媳妇”“星级文明户”评选等活动,获得相应的文明积分。每个季度在镇街新时代文明实践所举办志愿者评比活动,志

愿者带头,引领全镇村民积极参与文明实践志愿服务活动,充分发挥文明积分的辐射带动作用。

“积分+防疫”,保障群众平安。4月,全县进入疫情防控攻坚期,富春镇创新采取“积分+防疫”兑换模式,动员群众自觉主动参与群防群控、联防联控,营造“我为人人、人人为我”的志愿服务氛围。

“积分+超市”,促进社会和谐。志愿者利用爱心超市现有物品,主动开展群众物品接单服务,解决困难群众生活物资短缺的问题,同时志愿者也可以向爱心超市捐赠不用的物品来兑换积分,真正实现旧物易主贵如宝,爱心交换筑和谐的效果。

“政府+社会”,不断完善长效运营机制

探索以“政府主管+社会参与”的运营模式,不断完善长效运营机制,持续发挥文明“大能量”。

鄄城县充分利用微信群、公众号和百姓宣讲等多种方式,宣



传积分超市运行程序、兑换规则及先进典型,提高群众知晓率,提升积分超市影响力。鄄城县持续挖掘整合现有资源,鼓励引导广大爱心人士、商家、企业通过爱心捐赠等形式参与积分超市建设和文明实践志愿服务。

为爱心人士、商家、企业颁发爱心证书,大力弘扬友善精神,共同推动文明超市和文明积分长效运营。

鄄城县积分制管理,积分超市的建立,让更多群众积极投身文明实践志愿服务活动,以“服务换积分、积分兑实物、实物促服务”,走出了一条提振群众精气神、浸润文明乡风的新路子。通讯员 肖雅 杨蔚蔚